

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO
XLI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes seis reales.—En el resto de la Península, tres meses cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses 18 francos.—(La de fuera pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—os demás anuncios cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cen pesetas línea, a juicio del Director.

Núm.
17.922

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Sábado 29 de Marzo de 1919

TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11.

COMENTARIOS

LA INQUIETUD DOLOROSA

El pueblo tiene una fina sensibilidad para percibir esas ráfagas de inquietud y esas recónditas palpaciones que anuncian las grandes tragedias sociales y políticas.

Las masas de un superior nivel cultural y de un espíritu más cultivado, perciben los movimientos de la fecundación revolucionaria con una clara visión de las idealidades íntimas y de las realidades públicas. Las gentes de categoría mental inferior y de una simple estructura espiritual, se limitan a recoger, como en un receptáculo imperfecto, esa extraña y vaga sensación de los presentimientos misteriosos y terribles. Aún en los seres de más rotunda negación cerebral, hay un instinto que vislumbra, de modo impreciso pero fatal, las tempestades.

Ahora bien; los pueblos sin reciedumbre espiritual y sin fortaleza física, son pueblos enfermos. La sensibilidad de esas gentes que no comen ni se educan, es una sensibilidad enfermiza, como la de los tuberculosos. Y su nerviosismo en los instantes de convulsión social, no es la vibración inquieta y febril de esas multitudes sanas y fuertes que se agitan en plena desbordamiento de vida y de ideales. Es un nerviosismo de hospital... Por eso nuestras muchedumbres se sienten empavorecidas cuando escuchan los gritos de la tragedia. Y hay entonces un movimiento de huida enloquecida, muy semejante al terror del rebaño asustadizo cuando aparece el lobo.

España es un pueblo enfermo. Enfermo del cuerpo y del espíritu. A través de los siglos ha desparpado por el mundo su sangre, sin recoger la savia fecundadora de otros pueblos más jóvenes. España sufre todas las miserias morales y físicas, porque su cuerpo se ha cubierto de parásitos, y su alma se ha roto y se ha dispersado bajo los rudos golpes de la adversidad. Si hay un pueblo en el mundo que haya pasado por todos los triunfos, por todas las amarguras, por todas las perplejidades, por todas las tragedias, sin haber perdido su propia personalidad, es España.

Pero a esa personalidad española siguen adheridas todas las malignas infecciones de nuestros organismos dirigentes. Nuestros procedimientos curativos han sido o tan tibios, que no tuvieron eficacia alguna, o tan radicalmente extemporáneos, que pasaron la línea de nuestra preparación colectiva y de nuestra capacidad. Verdad es que somos aficionados a los grandes extremos. O lo negamos todo o lo afirmamos todo de una

manera rotunda, inapellable. Por lo general, desconocemos el término medio ecuánime, ponderado, justo, real.

El pueblo español no está agotado. No ha perdido sus facultades constructivas y creadoras. No ha perdido la aptitud espiritual de la raza. Es un pueblo enfermo del corazón, del cerebro, de los nervios del alma. Y como todos los enfermos, tiene una imaginación febril, calenturienta, una imaginación propicia a las visiones exaltadas y tumultuosas y a las fantasmagorías delirantes.

Cualquier conmoción social adquire a los ojos de nuestro pueblo caracteres de cataclismo. Un grito desesperado que surja entre la multitud, bastará para producir una vibración dolorosa y angustiada en el alma popular, como la iniciación de la catástrofe. Y es que el pueblo español ha sufrido tantas hambres y tantas violencias y tantos infortunios, que tiene muy desarrollado el sentido de lo trágico, de lo patético. El espíritu de las muchedumbres vislumbra el más pequeño choque que la sombra relampagueante y roja de la locura revolucionaria.

Y ahora sentimos una viva inquietud, una inquietud atormentadora que estrecha el alma del pueblo con la violencia de un formidable terremoto. Frente a los acontecimientos que han roto la indiferencia estroica de España, ante el avance de las nuevas fuerzas que aspiran a destruir la vieja mecánica del orden social, la gran masa anónima siente una emoción angustiosa, de asfixia y formula temblorosamente una interrogación incontestable, como si percibiera el golpe de los jinetes del Apocalipsis.

Un pueblo más sereno, con esa serenidad que dan la confianza en su propia fuerza y la fe en su destino, afrontaría la situación sin temblores de espanto y sin enloquecidas visiones de tragedia. La inquietud, entonces, tendría un gran sentido optimista y conquistador. Sería como el impulso dinámico de los ideales vivos que empujaba a las muchedumbres por el camino nuevo de la humanidad.

Pero nuestra inquietud es semejante a la vibración de los organismos enfermos y debilitados. Como esa sensibilidad de las gentes empobrecidas y depauperadas, que sienten algo de misticismo desolado y alucinante de los ayunadores... Es la inquietud dolorosa de quien se viera suspendido entre el cielo y el mar, entre la vida y la muerte, con los ojos angustiosamente fijos en la eternidad.

C. RUIZ CARNERO

cuantas reclamaciones se formulen respecto del mismo.

Material de obras

En cumplimiento a lo acordado por la Corporación municipal en 26 del actual, el lunes 31 del mismo, a las doce de la mañana, ante la Comisión de Fomento, se verificará concurso a la baja para adquisición de material con destino a obras municipales presupuestada en mil quinientas treinta y dos pesetas, y con arreglo a las condiciones que están a la vista del público en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Para tomar parte en la licitación hay que depositar en el acto del concurso la cantidad de setenta y seis pesetas en concepto de fianza provisoria, la cual el rematante. elevará a ciento cincuenta y tres pesetas veinte céntimos como fianza definitiva.

Los concursantes han de presentar en el acto de la licitación una muestra de cada una de las herramientas objeto del concurso.

Las patatas

Ayer llegó de la Costa un carro de patatas que hoy se venderán en la Alhóndiga de granos al precio de 0,35 pesetas el kilo.

En el Mercado de San Agustín se seguirá vendiendo hoy al precio de tasa las patatas procedentes de de comiso.

Casas para obreros

En la sesión del miércoles próximo el alcalde señor Almagro presentará al Ayuntamiento una moción para que, mediante estudio de los arquitectos, se construya en las Eras de Cristo una barriada de casas para obreros.

El señor Almagro tiene ofrecida la construcción de dichas casas a las personas pudientes, siendo más de veinte las que ya están rasantes.

La señora viuda de don Juan María de las Heras ofreció ayer al señor Almagro construir dos.

Artículos al precio de tasa

Nos dijo ayer el alcalde señor Almagro, que diariamente está al habla con los comerciantes de la plaza, al objeto de facilitarles al precio de tasa los artículos de consumo de los que tienen almacenados algunos remanentes, a quienes no se les facilitará guía hasta que no esté abastecido el comercio de la capital.

La crisis obrera

El señor Almagro, que se preocupa grandemente en lo que respecta a la crisis obrera, ayer visitó a la señora viuda de don Juan María de las Heras, con objeto de que active los proyectos de obras que tiene pendientes y puedan tener trabajo algunos obreros de los que están parados.

La caritativa dama granadina ofreció al señor Almagro en el más breve plazo posible empezar dichos trabajos.

De la Presidencia

POR TELÉFONO

Madrid 28, (6,35 tarde)

El conde de Romanones ha manifestado que ha quedado restabecida la normalidad en Madrid, y es posible que no haya huelga de tranvías en la Corte.

El Presidente, comentando el propósito de los periódicos madrileños de cesar la publicación durante veinticuatro horas, dijo que no pueden quejarse de la censura oficial que es muy benigna.

Facilitó a los periodistas un telegrama del embajador español en Londres exponiendo el acuerdo tomado por el Gobierno inglés contra los maximalistas rusos.

Por ello se advierte que en todas partes se adopten precauciones contra el peligro general.

Casa del Pueblo

Animación

Anoche hubo extraordinaria animación en la Casa del Pueblo, estando las secretarías abiertas y pudiendo los socios conversar en los salones.

Nos parece acertada y justa esta medida, puesto que los obreros granadinos dan constantemente pruebas de su cordura y de su consciencia, y no hay motivo absolutamente para que se adopten medidas extremas, puesto que no hay causas para ello.

Los obreros saben interpretar el espíritu de la ley y de las disposiciones gubernativas, concretándose a conversar en sus respectivas secretarías.

El horario de estío

POR TELÉFONO

Madrid 25, (2,50 tarde).

Se ha firmado un decreto adelantando la hora de las relojes entre el 6 de abril y el 6 de octubre.

En la Diputación

El contingente provincial

El presidente ha dirigido la siguiente carta circular a los alcaldes de los Ayuntamientos morosos: «Mi distinguido amigo: Al haberme cargo intineramente de la Ordenación de pagos de esta excelentísima Diputación provincial, cumple a mi deseo ofrecer a ese Municipio mi más eficaz y afectuosa cooperación para cuanto se relacione con el servicio público, así como mi esfuerzo personal.

Las apremiantes obligaciones de la Corporación que presido, necesitan igualmente de la eficacia y legal ayuda de los Ayuntamientos de esta provincia, si es que han de ser cumplidos deberes tan inaplazables, cuales son los de la Beneficencia, cada día más crecientes.

El Ayuntamiento de su digna Presidencia adeuda a la Diputación en concepto de contingente por el año de 1918 y trimestre de prórroga pesetas tantas, y de su celo y justicia interés el inmediato ingreso de citada cantidad, ayudando de esta suerte a la solución de problema tan vital y exiguándose el empleo de medios coercitivos, que aunque dispuesto a poner en práctica, están reñidos con mi natural impulso y la consideración y estima que me honro en dispensar a esa Corporación.

De usted atento amigo y s. s. q. e. s. m., Rafael Hitos.

Refiriéndose a este asunto, manifestó el señor Hitos a los periodistas, que si lo que no es de esperar, no son atendidas las excitaciones amistosas, está dispuesto a proceder inmediatamente contra las Corporaciones deudoras, utilizando cuantos procedimientos coercitivos autoriza la vigente instrucción de apremios, a cuyo efecto viene examinando los expedientes de apremio instruidos por el contratista, con el fin de dictar en cada caso la resolución que proceda.

Comisión provincial

Para la sesión de hoy rige el siguiente orden del día: Lectura del acta de la anterior. Cuentas de las clínicas de la Facultad de Medicina.

Modesta Herrera López, interesada en la externa para un hijo suyo o que se le conceda un socorro.

Los Ayuntamientos de Motril, Vélez Benaudalla y Pulianas, solicitan autorización para establecer arbitrios extraordinarios.

José Mingorance Barranco, solicita se le exima del pago de un censo.

Doña María Josefa Sistiú Bilbao y otras, solicitan el consentimiento de la Corporación para retirar un depósito.

Doña Trinidad Tuset Pernández, solicita su exclusión del reparto de arbitrios de Montecristo.

Don Miguel Parra Vellido, recurre de agravios contra el reparto de Huéror Vega.

Antonio Cobo Rodríguez, recurre contra el reparto de Loja.

Serafin Corral Alonso, recurre contra la cuota impuesta en el reparto de Nívar.

Don Francisco Zayas Delgado, reclama contra su inclusión en el reparto de Belicena.

Don José María de la Torre, reclama contra la cuota impuesta en el reparto de Benalúa de las Villas.

Doña Enriqueta Jiménez, recurre contra la multa que le impuso el Ayuntamiento de esta capital.

Comunicación del señor Presidente relativa al Presupuesto de 1919.

Don José Morali solicita reconocimiento de un crédito.

Cuenta de efectos facilitados para las habitaciones del señor Gobernador.

Los sucesos de Sevilla

POR TELÉFONO

Madrid 28, (3,15 tarde.)

En Sevilla ha sido detenido el autor de los disparos hechos en el mitin de la plaza de toros, durante los disturbios sindicalistas, disparos que produjeron la muerte de dos individuos.

Dicho individuo es calalán y se llama Manuel Talens. Ha ingresado en la cárcel.

Las fiestas del Corpus

Trabajos de la Comisión

La Comisión de Fiestas del Ayuntamiento trabaja activamente, con objeto de que las próximas fiestas del Corpus se celebren con la mayor suntuosidad posible.

El cartel anunciador

Se anuncia un concurso entre artistas granadinos, para cuyo efecto, ayer publicó el alcalde, señor Almagro, el edicto siguiente: «Hago saber: Que en cumplimiento a lo acordado por la Excm. Corporación, en 26 del actual, se anuncia concurso entre artistas granadinos para la presentación de un modelo de cartel anunciador de las fiestas del Corpus de este año, señalándose el

plazo de quince días para la admisión de modelos.

Estos habrán de ajustarse al tamaño verdadero, que será el acostumbrado, colorido y procedimientos litográficos que hayan de utilizarse en su ejecución.

Se concederá un premio de quinientas pesetas y un accésit de cien. Los quince días se cuentan desde la publicación de este edicto en el Boletín Oficial de la provincia.

Lo que se se hace público para conocimiento de todos. Granada 27 de Marzo de 1919.

Se ofició ayer a las Compañías de los ferrocarriles Sur de España y Andaluces, interesándole rebaja en los trenes ordinarios y la formación de especiales con motivo de las fiestas del Corpus.

Las casetas

Por la Alcaldía se interesa de las sociedades de recreo de Granada, estudien y presenten proyectos para la instalación de casetas en el Paseo del Salón, durante las fiestas, como era costumbre en años anteriores.

La plaza de Bibarrambla

Se le ha oficiado al Centro Artístico para que forme proyecto para el decorado de la plaza de Bibarrambla.

Exposición serisicola

El Alcalde ha convocado a los señores presidente de la Comisión de Fiestas, jefe de Montes de la Sección Agronómica, asociación de Labradores, sociedad de Historia Natural, director del Instituto e inspector de higiene pecuaria, para que constituyan seguidamente la Comisión organizadora de la Exposición Serisicola.

Los toldos

Se publicó ayer por el Alcalde el siguiente edicto: En cumplimiento de lo acordado por la Excm. Corporación en 26 del actual, se anuncia concurso, por término de quince días, que cumplen el 15 del próximo Abril, para la presentación de proyectos y presupuestos de entoldado de la estación que recorre la procecion del Santísimo Corpus Christi y la plaza de Bibarrambla, a fin de tramitar después lo que proceda.

A las proposiciones se acompañarán muestras de las telas que han de emplearse en el entoldado.

Lo que se hace público para conocimiento de todos.

La protesta de la prensa

POR TELÉFONO

Madrid 28; (3,15 tarde)

Los periódicos de Madrid anuncian hoy que mañana dejarán de publicarse, como protesta contra la intromisión del sindicalismo obrero ejerciendo la censura roja.

«La Correspondencia Militar» ha suspendido su publicación. Hoy aparecen los periódicos con grandes blancos, a causa de la censura.

Los dependientes de comercio

Mañana domingo, se celebrará el banquete organizado por esta Asociación, en honor de nuestro querido paisano y redactor jefe de «La Correspondencia de España», don Enrique Fajardo «Fabián Vidal».

Por su carácter popular reina gran entusiasmo entre las muchas amistades con que cuenta el festejado y en la dependencia de comercio, organizadores de tan justo como merecido homenaje, al que en toda ocasión ha sabido hacer la defensa de los asuntos de su patria chica.

Este banquete será servido por el Hotel París, a la una de la tarde. Las tarjetas se pueden recoger en la Asociación de dependientes, Acera del Casino 17, principal.

La situación de Barcelona

POR TELÉFONO

Madrid 28, (4,50 tarde).

Dicen de Barcelona que la diputación está convertida en ministerio, donde se reúnen las comisiones encargadas de los servicios de arcaeos, tracción, de subsistencias y otros.

Se han concentrado, los mozos de escuadra de la provincia, que custodian los edificios propiedad de la diputación.

En automóviles cocinas se distribuyen las subsistencias. Las tahonas siguen custodiadas por los somatenes.

Los automóviles circulan llevando carteles diciendo «Requisados por la autoridad».

EL TERROR DE MODA

BOLCHEVIKISTAS A LA FUERZA

La Casa del Pueblo es un centro de cultura

En esta peregrina tierra, tan sublimemente bella, paraíso para soñar, siempre que la nación se conmueve por los estremecimientos del hambre, de la guerra y de la muerte, aquellos tiempos en que la impunidad era vuestra salvaguardia y eraís los causantes de atropellos ignominiosos.

Desde hace varios días se propalan noticias estupidas, especies inventadas por la cobardía y el miedo.

Pero lo más notable es que todo viene a parar sobre el buen obrero granadino, sobre la Casa del Pueblo y sobre los partidos de la izquierda, cuyos jefes tienen en los sótanos de sus respectivas casas una enormidad de miles de duros. No creemos que sean personas sensatas las que propalen estas noticias infames, porque si así fuera merecían que en sus propias barbas nos rieráramos a cargada limpia y dudáramos de su mentalidad.

Nos vemos acosados imprudentemente por personas que nos preguntan asombrados cosas enormes, como si en Granada no nos conociéramos todos y supiéramos lo que sucede. Hay que tomarlo a broma, y ver en todo ello la gran verdad que impulsa a los que difunden estas buenas nuevas.

En la Casa del Pueblo de Granada, donde se tiene un altísimo concepto de la democracia, la Ley, la Libertad verdadera, y donde se tiene un profundo amor a todo cuanto tenga relación directa o indirecta con el bien patrio; donde los deberes ciudadanos son respetados; donde se ama con fervor la cultura, se siente un profundo odio al vicio, a la inmoralidad; donde todos los hombres tienen un criterio de justicia; allí en aquella casa, que alberga a hombres honradísimos, limpios y puras sus conciencias, no existe más que un lema, que es la bondad y la redención del hombre.

El obrero granadino tiene demostrado suficientemente su capacidad y su grandeza de sentimientos y pensamientos. El obrero granadino es libre, ansia su liberación completa, es modelo de trabajador honrado, consciente y digno.

Los que propalan esas noticias, sorprenden a las autoridades que no conocen a los personajes y personajes de nuestra Granada y le cuentan esas noticiillas para que prendan a los hombres buenos y se queden los propaladores, policías honorarios, regodeándose de placer, comentando patéticamente su labor.

Sin embargo los acaparadores, los usureros, los verdaderos culpables de la carestía de la vida, que no pueden soportar las clases media y proletaria.

Los que propalan esas noticias, sorprenden a las autoridades que no conocen a los personajes y personajes de nuestra Granada y le cuentan esas noticiillas para que prendan a los hombres buenos y se queden los propaladores, policías honorarios, regodeándose de placer, comentando patéticamente su labor.

Sin embargo los acaparadores, los usureros, los verdaderos culpables de la carestía de la vida, que no pueden soportar las clases media y proletaria.

Los que propalan esas noticias, sorprenden a las autoridades que no conocen a los personajes y personajes de nuestra Granada y le cuentan esas noticiillas para que prendan a los hombres buenos y se queden los propaladores, policías honorarios, regodeándose de placer, comentando patéticamente su labor.

Sin embargo los acaparadores, los usureros, los verdaderos culpables de la carestía de la vida, que no pueden soportar las clases media y proletaria.

Consejo de agricultura

Bajo la presidencia de don Rafael Valverde Márquez y con asistencia de los vocales señores Marqués de Casablanca, Oliveras (don Luis, Salmorón Padilla, Ruiz Calver, Hitos, Castillo Valdivia, Beltrán, Alvarez y Moreno Agrela, celebró ayer reunión el Consejo provincial de agricultura.

Leida y aprobada el acta de la reunión anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Informar favorablemente el expediente promovido por don Francisco J. Cervantes, solicitando la concesión de mil litros de agua por segundo de tiempo, del río Guadalquivir, del término municipal de Zújar, con destino a usos industriales.

Informar también favorablemente el reglamento y ordenanza de la comunidad de regantes de la acequia «La Panderona», en término de Guadix.

Aprobar las cuentas que justifican la inversión de 1.500 pesetas, libradas por el Estado en el segundo semestre del año anterior.

Repartir con profusión el folleto que se ha editado y que comprende cuanto es necesario conocer para la constitución y régimen de los sindicatos agrícolas.

Y se levantó la sesión.

La crisis obrera

POR TELÉFONO

Madrid 28, (3,58 tarde).

El señor Lerroux ha visitado al conde de Romanones.

Ha manifestado el presidente que con las detenciones y la suspensión de garantías, la opinión ha reaccionado.

Sin incidentes, se reanudaron los trabajos en las fábricas y talleres en el ramo de construcción. Subsiste la huelga de modistas.

ria; los únicos culpables del estado angustioso porque atraviesan las sufridísimas clases media y proletaria, están tranquila y placidamente, gozando de las delicias de la vida.

Recordamos perfectamente cuando en otra época aciago para la patria, circularon las mismas infames versiones y cuando renació la calma, se pudo apreciar las causas originarias que tuvieron los propaladores para sembrar la alarma en la opinión y el resultado de todo fué, que la autoridad engañada por los farsantes y alarmistas de ocasión, esos sujetos que surgen en determinados momentos para vengarse de sus bajas pasiones, castigó indebidamente a unos cuantos obreros que cometieron el delito de ser hombres superiores y honrados.

Bolchevikistas a «forçiori»; no les queda otro recurso; a la fuerza tiene que ser bolchevikista; ¡pues no faltaba más!

Viene como anillo al dedo lo que nuestro paisano el gran escritor Fabián Vidal, dijo cuando los caciques aún consideraban a los granadinos como juguetes: «Fabricando bolcheviks». Los correspondientes de ciertos periódicos telegrafaban diciendo, que era un desierto bolchevikista y que los únicos defensores del orden eran los caciques. Pues ahora están fabricando un enjambre de bolcheviks, que avanzan por la vega en actitud terrible.

Ha habido respetables personas que nos dijeron ayer: Hombre, ustedes los periodistas deben desvirtuar las especies que circulan, pues la gente está aterrada.

¿Quiénes son los que están aterrados? ¡Oh! sí, los que ven en todas las cosas el fantasma, el ogro, que viene abriendo sus enormes fauces para tragárselo todo.

Lo irritante es que inmediatamente se nombra a la Casa del Pueblo, a los obreros granadinos, a los partidos de la izquierda, que son en Granada instituciones que dan muestras de cultura, de sensatez y de buen gusto político.

No más farsa, señores, que demás sabe Granada entera que los primeros que observan estrictamente las leyes, los que garantizan la eficacia de las disposiciones gubernativas son los obreros granadinos, la Casa del Pueblo y los partidos de la izquierda.

JOAQUÍN CORRALES RUIZ

Realizaron coacciones y pequeños alborotos.

El señor Gimeno ha manifestado que la tranquilidad es completa.

Según las huelgas en Barcelona, Alicante, Valencia, Alcoy, Huelva y Coruña. En ninguna se ha turbado el orden, excepto Alicante donde han ocurrido ligeros incidentes.

La Eléctrica de la Vega

Ayer quedó reparada la avería ocurrida en la fábrica de luz eléctrica de la Compañía de la Vega en Monachil, que privó de luz anteaoche a los abonados de aquella localidad.

El ingeniero señor Hoffer se personó ayer mañana en el sitio de la ocurrencia, comprobando que el bloque de piedra que había causado la avería había caído de una altura de 200 metros próximamente, desde el tajo próximo, atravesando la techumbre de la fábrica y penetrando en el cuarto de máquinas, habiendo causado grandes desperfectos en el cuadro de distribución, desperfectos que quedaron reparados en la mañana de ayer, volviendo a tener energía eléctrica los abonados, a las dos de la tarde.

Los empleados provinciales

La Junta directiva de la Asociación de funcionarios provinciales visitó ayer al presidente de la Diputación, don Rafael Hitos, entregándole en nombre de todos los empleados de la provincia, una Memoria dirigida a la Comisión de Hacienda, en la que narran sus peticiones sobre equiparación de sueldos a los del Estado etcétera, justificando la procedencia y justicia de las mismas.

El señor Hitos estuvo muy deferente con sus visitantes, a los que prometió hacer cuanto le fuera posible en pró de la petición que se le presentaba.

Sucesos locales

Las furias de Antonio
Ayer tarde, los guardias de Seguridad Leyva y Alonso, detuvieron a Antonio Alvarez Reina, de sesenta y dos años, por haber golpeado a Agustín Eloros López.

Detenido
Fue ayer detenido por el cabo de la guardia municipal Rafael Coca Pérez, y el guardia Manuel Reyes, un sujeto que dijo llamarse Juan Muñoz Urquizar (a) «El Mendrales», de veintidós años, que maltrato de palabra y obra a Angustias Palma Rosado.

Agresión
Ayer tarde, al pasar por la calle de Navas Candelario Josite Cámara, de diez y siete años, fué agredido por Antonio Gallego González, (a) Hijo de Plácido, y Manuel Márquez Aguilera, (a) El Faroles.

Marido cariñoso
Carmen Alvarez Guillén denunció al jefe de Vigilancia que su marido, Antonio Alvarez Guillén, la amenaza de muerte.

Heridos
En la Casa de Socorro han sido curados: Carmen Muñoz, de dos años, de herida contusa en la frente; Agustín Flores, de veintidós, de erosiones en la cara; y Joaquín Morales, de diez y ocho, de herida incisa en la cara, producida en riña.

Gracias de caballería
Una caballería atropelló ayer al niño de cinco años Francisco Robles de la Plata en el camino de Armilla, produciéndole una herida con magullamiento en el muslo izquierdo y varias erosiones en la espalda.

Sastre que no conoce el paño
En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde el sastrero de Maracena Gaudelino Lorite Cambra, quien sufrió una herida contusa en la cabeza que le produjo con la culata de una pistola un conveino, al que no supo sentarle las costuras.

Los perros
Un can, mordió ayer al niño de tres años Ramón López Rojas, produciéndole una erosión en la mano izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

El herido de anoche
Los guardias de Seguridad Mariano Ajenjo y Juan Marmol, acompañaron anoche a la Casa de Socorro a Joaquín Morales Valdearenas, de diez y ocho años, que fué curado de una herida incisa en el lado izquierdo de la cara.

Digno de elogio
Mariano Muñoz Reyes, de cuarenta y siete años, que habita en la calle del Conde, 6, entregó anoche en la Jefatura de Vigilancia un reloj de pulsera que se encontró en la esquina del Café Suizo.

Cartera de un oidor

Señalamientos para hoy
Sección primera.—Juzgado de Guadix.—Contra María Josefa Jiménez Martínez y Francisco Magaña, sobre lesiones.—Abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Entrada de pleitos
Juzgado del Campillo.—Don Francisco Jiménez Marín, con la Compañía de Caminos de Hierro del Sur de España, sobre cobro de cantidad.

Entrada de causas
Ayer ingresaron en la Audiencia las siguientes: Juzgado del Sagrado.—Contra Félix Ráez López, sobre estafa.

Sentencias
Juzgado del Salvador.—Contra Francisco Vázquez y Juan Raya Moreno, sobre robo, condenando al Raya a tres meses y once días y al Vargas a dos meses y veintidós días, accesorias y costas.

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes
Los notables artistas troupe Falanga, debutaron ayer con ruidoso éxito y hoy darán tres representaciones, a las seis, ocho y cuarto, y diez y cuarto, completando el programa la preciosa película, en tres partes, «Trama submarina».

Salón Regio
Hoy se estrenará la séptima jornada de la sensacional película El blanco trágico. Se titula La cruz del desierto y es muy emocionante.

Notas necrológicas

Falleció ayer el presbítero don José Herrera Avila, coadjutor de San Andrés.

Ayer fallecieron en Granada: doña María de las Angustias Jancho García y D. Francisco Taboada Oliva.

Añoche falleció piadosamente doña Concepción García Segura, virtuosa madre del operario de nuestros talleres don Manuel Garrido, a quien con todo afecto enviamos nuestro sentido pésame.

En el hospital de San Lázaro, poña Josefa Verdugo Crespo.

AL CERRAR LA EDICIÓN

ULTIMOS TELEGRAMAS

Reina tranquilidad en Madrid

Las autoridades de Madrid se muestran satisfechísimas por el ambiente de tranquilidad que ha reinado hoy, por la solución del conflicto del ramo de construcción.

Hacen resaltar que, a pesar de haberse visto obligados los agentes de policía y de Seguridad a intervenir ayer contra los grupos, empleando procedimientos de energía, no se han lamentado consecuencias graves.

El ex secretario de Estado, señor González Hontoria, terminada satisfactoriamente la misión que le confió el gobierno, en Francia, se trasladó a Londres.

El regreso de González Hontoria

Regresará a España en breve.

Los Previsores del porvenir

El ministro de Fomento sometió a la firma del rey un decreto, nombrando al patronato de gobierno de la asociación mutua, para las pensiones de los Previsores del porvenir.

El día del presidente

El conde de Romanones ha sido visitado por varias comisiones de los cabildos catedrales, para pedirle aumento de haberes.

El presidente le ofreció estudiarlo con interés.

El conde de Romanones ha permanecido la mayor parte de la tarde en su domicilio, recibiendo varias visitas.

Las impresiones de provincias continúan siendo tranquilizadoras, despertando expectación el día de mañana en Barcelona, por suponerse que hará crisis la huelga, teniendo esperanza de que se resuelva de modo favorable.

Importación de patatas yankis

El gobierno norteamericano mantiene la oferta que ha hecho al gobierno español de cien mil toneladas de patatas, que actualmente están muy próximas a España, y que se dedicaban al ejército yanqui.

La oferta está hecha en condiciones que permitirán venderse, en Madrid, el kilo a 25 céntimos.

El embajador yanqui ha regresado de París, adonde fué llamado por el presidente Wilson.

Estuvo en Palacio conversando con el rey.

Delirios históricos del pretendiente

El Correo Español publica un manifiesto que dirige don Jaime a sus leales, donde después de afirmar su fe religiosa y el acatamiento a los principios tradicionales, haciendo suyos todos los manifiestos de su padre, se ocupa de la política internacional, diciendo que no debe olvidarse que su padre aspiró a legar a la Patria, habiéndosele señalado a él, si moría sin conseguirlo, el Gibraltar español, la unión con Portugal, Marruecos para España y la confederación con nuestras antiguas colonias, es decir, la integridad del honor y la grandeza.

V aceptó este legado, esperando en Dios, que lucirá para España, el día en que lleguen a ser realidad tan altos y patrióticos pensamientos.

Notas necrológicas

Falleció ayer el presbítero don José Herrera Avila, coadjutor de San Andrés.

Ayer fallecieron en Granada: doña María de las Angustias Jancho García y D. Francisco Taboada Oliva.

Añoche falleció piadosamente doña Concepción García Segura, virtuosa madre del operario de nuestros talleres don Manuel Garrido, a quien con todo afecto enviamos nuestro sentido pésame.

En el hospital de San Lázaro, poña Josefa Verdugo Crespo.

AL CERRAR LA EDICIÓN

ULTIMOS TELEGRAMAS

Alicante hacia la normalidad

Informan de Alicante que la población presenta un aspecto expectante. El mercado está abastecido. El presidente de la Casa del Pueblo ha prometido que mañana se reanuda el trabajo.

Información financiera BOLSA DE MADRID

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Día 27, Día 28. Includes Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, ACCIONES, OBLIGACIONES, and CAMBIOS.

La situación de Barcelona

Patrullan los somatenes
El día fué espléndido, y la temperatura agradable.

Al amanecer, los somatenes entraron en funciones, patrullando por las calles, ordenando al público acudir a las tahonas, y cerrando de que abrieran las tiendas los comerciantes.

Impidió las coacciones.
Las calles se animaron a medida que avanzó la mañana, al ir entrando los obreros y la clase media, ensalzando a las señoras y niños.

En la universidad se celebran las clases, sin incidentes, acudiendo los alumnos normalmente.

La diputación presenta un aspecto animadísimo.

Automóviles y camiones particulares acuden al llamamiento de la comisión encargada del servicio de subsistencias, dirigidos la mayor parte por los dueños.

Se ha publicado un extraordinario del Boletín Oficial comunicando el estado del conflicto, conforme a las últimas noticias oficiales.

El abastecimiento
Los mercados estuvieron bien provistos.

La manzana se efectuó normalmente, haciendo el transporte de las carnes en camiones particulares.

Desde Hospitalet y otros pueblos de los alrededores, se han conducido a los mercados de Barcelona importantes partidas de hortalizas, protegiendo el transporte fuerzas militares.

Van corrigiéndose las deficiencias observadas en la fabricación del pan.

Para asegurar el suministro de las tahonas, se ha ordenado la mouturación del trigo recibido de la Argentina.

Además se esperaba recibir varios vagones de harina procedentes de Gerona y cuatrocientos sacos por mar.

La crisis obrera
Una numerosa comisión de patronos visitó al capitán general, para consultarle lo que deben hacer, si mañana los obreros se presentan exigiendo jornales.

El general les ha contestado que tiene redactada una nota oficiosa resolviendo el asunto, que insertará mañana en el Boletín Oficial.

Los patronos han circulado las órdenes oportunas para pagar los jornales.

El capitán general ha prohibido todos los juegos ilícitos.

El registro efectuado en el local de la Alianza francesa, de calle de Balmes parece que no tiene la importancia que se le dió en los primeros momentos.

Se ha ordenado el servicio de vigilancia en las casas de los colectores, en virtud de ciertas denuncias que ha recibido la autoridad.

Se ha notado que algunos sujetos se entretienen en rayar los grandes cristales de los comercios instalados en las calles céntricas.

Los somatenes y la policía han recibido órdenes severísimas para detenerlos.

La venta de los periódicos
Al llegar los periódicos de Madrid, una avalancha de público se agolpó alrededor de los vendedores.

Un somatén acudió ordenando la venta, haciendo guardar cola a los compradores.

La vigilancia
Con los somatenes, comparten el servicio de vigilancia en las calles, desde el atardecer, las fuerzas de ingenieros.

La mayoría de la benemérita permanece acuartelada.

En Tarrasa sigue el paro, igual, general.

En San Feliu de Llobregat, la huelga es parcial.

Del resto de la región, nada se sabe.

En la capitania general volvieron a reunirse las autoridades, el señor Cambó y otras personalidades.

Reacciona la opinión en Valencia

Dicen de Valencia:
Los soldados de Administración, mandados por dos oficiales, han traído harina procedente de los pueblos próximos, en cinco carros regimenteros, repartiéndola los hornos que fabrican pan.

Se ha asegurado el abastecimiento.
Se han reunido en la capitania general los representantes de las fuerzas vivas de la ciudad.

El alcalde conferenció con una comisión de labriegos y abastecedores de gaudado vacuno y de cerda, consiguiendo solucionar el conflicto existente.

En el Matadero central se sacrificaron unas cuantas reses laneras.

La opinión va reaccionando. El capitán general ha manifestado que la impresión general es favorable.

Continúan las precauciones militares.

El servicio de ferrocarriles continúa con normalidad.

El presidente del real automóvil club, ha ofrecido al capitán general 99 carruajes para las necesidades que pudieran surgir.

Suspendida la propaganda republicana

En vista de la suspensión de las garantías constitucionales, el directorio republicano ha acordado suspender los mítines y actos de propaganda que había empezado a realizar en diversas provincias.

Explosión de una fábrica de aceite

Dicen de Alcaudete que ha ocurrido una explosión en una fábrica de aceite de orujo.

Resultó muerto el propietario don Antonio Aguilera, y heridos once obreros, la mayoría graves.

Bombita acaparador

Dicen de Sevilla:
Presidida por el delegado de Hacienda, se reunió la junta administrativa para resolver el pleito contra Emilio Torres Bombita, por ocultación de subsistencias, incluso 3.070 arrobas de aceite.

Volvió a dar los argumentos para acreditar su afirmación.

La junta acordó oír la declaración del alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Castillejo, aplazando la resolución hasta el día 1.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—Santos Eustasio y Siro. LITURGIA.—La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color violeta.

JUBILEO DE LAS 40 HORAS.—En las Recogidas.

JUBILEO PERPETUO.—En la Capilla Real, Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y Misericordias de María Inmaculada.

ROSARIO.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración. En San Juan de Dios y Agustinos, a las siete de la noche.

MISAS REZADAS.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve menos cuarto. En la Capilla Real, a las ocho y nueve menos cuarto. En San Andrés, San José, San Ildefonso, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las ocho y media. En San Antonio, Agustinos, Corazón de Jesús, Magdalena, Angustias, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las seis y media a las once de la mañana. En San Justo y Santa Escolástica, de siete a diez. En el Sagrado, de ocho a diez. En los demás conventos de seis y media a ocho.

MISA CANTADA.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto; en las Recogidas, a las nueve.

MISA DE DOCE.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y las Recogidas.

SALVE CANTADA.—En la Catedral, a las tres y media de la tarde; en Nuestra Señora de Gracia, a las cuatro; en la Magdalena, San Justo, Santa Escolástica y las Angustias, a la Oración.

SETEMA.—A la Virgen de los Dolores, en las Recogidas, a las cinco y media de la tarde.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia.

La Adoración Nocturna
La sección adoradora nocturna de Granada, celebrará una misión eucarística dirigida por el R. P. José Carvajal, dominico, director espiritual de la sección de Almería, en la iglesia de M. Capuchinas, (San Antón), los días 29 de Marzo al 6 de Abril.

Orden de la misión. El día 30 y siguientes, a las siete de la tarde, se rezará el Santo Rosario y Letanía, después pídica y meditación. Seguidamente se expondrá Su Divina Majestad, rezándose la estación y acto de desagravio, terminando con la bendición y reserva.

El domingo 6 de Abril, a las ocho y media de la mañana misa de Comunión general, con exposición de S. D. M., continuando en forma de jubileo durante todo el día, en sufragio de los adoradores difuntos. Por la tarde, a las siete, rosario, sermón, «Te Deum» solemne, reserva y bendición con Su Divina Majestad, que dará el señor Arzobispo.

Para finalizar estos solemnes cultos se dará la bendición Papa.

S. E. I. tiene concedidos 100 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de estos actos. La comunión general sirve para el cumplimiento de los 100 días.

Advertencias.—Se invita a estos cultos a todas las personas amantes de Jesús Sacramentado, muy especialmente a los caballeros y se encarece a los asociados la puntual asistencia a los mismos.

Los bancos colocados en el centro de la iglesia se reservan para los caballeros, sean o no adoradores.

Los adoradores usarán el distintivo en todos los actos de la misión e irán provistos del ritual para los cánticos de comunidad.

Los adoradores de ambos sexos, quedan encargados de velar al Santísimo Sacramento durante todo el día, a cuyo efecto pueden pedir hora en la sacristía, durante los días de misión.

Los señores jefes y secretarios de turno, asistirán el último día, con énfasis, al Te Deum y reserva, remitiendo el efecto en la sacristía al terminar el sermón.

Enfermedades de la piel y VENEREAS

Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barreles
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Consulta de 3 a 5, excepto los domingos.

Reyes Católicos, 25

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 5 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.

AGENTE GENERAL José Martín Payar
Gran Vía de Colón, núm. 5 HOTEL PARIS

Se venden

puertas, ventanas, balcones, rejas, losetas y leña, del derribo del Callejón de las Campanas. Horas de venta, de una a tres.

Grandes almacenes
TALLERES de construcción y reparación de toda clase de maquinaria. MAQUINARIA industrial. OFICINA TÉCNICA para toda clase de instalaciones. MAQUINARIA agrícola en general y VENTA de toda la maquinaria que construye la casa AJURIA Y ARANZABAL a los mismos precios de sus Catálogos, puesta en Granada. Catálogos, Planos y Presupuestos gratis. JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. GRANADA

AVISO IMPORTANTE
A pesar de la inseguridad que hoy existe en los fabricantes del ramo textil para fijar los precios a los artículos de su fabricación, siempre con tendencias al alza, los dueños de los acreditados almacenes de tejidos EL LEON que cuentan con grandes existencias, han acordado remarcar todos los géneros con una importante rebaja de precios, en obsequio a su numerosa clientela POR FIN DE TEMPORADA. EL LEON, Mesones 98 (ahora Poeta Zorrilla) PRECIOS SERIAMENTE FIJOS—VENTAS AL CONTADO ¡AGRICULTORES! Abonad con Nitrato de sosa de Chile Es un abono excelente para toda clase de cultivos Se vende en todas las casas importantes—que se dedican al comercio de abonos Informes y folletos gratis para su aplicación dirigidos al Comité del Nitrato de sosa de Chile. Almirante, 19, Madrid. LA ROSARIO (Sociedad Anónima) Casa fundada en 1864 El Rey del Tocador Jabón aromas de la Tierruca ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANGA, DIVIN, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA. SANTANDER

Jeronimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
Calle de Juan de Mená, 23, 1.º Madrid

VINO PINEDO
Es un reconstituyente muy energético. Durante el embarazo es indispensable. Durante el crecimiento, insustituible. Durante el estudio, el mejor auxiliar. En los negocios, imprescindible medicamentoso.

Enfermedades de la piel y VENEREAS
Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barreles
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
Consulta de 3 a 5, excepto los domingos.
Reyes Católicos, 25

Consulta especial de enfermedades venereas y sífilíticas.
D. Amador Hernández
Comandante médico del Hospital.
Inyecciones intravenosas.
Consulta de 2 a 5. Reservas, de 2 a 9 noche.
Plaza de la Mariana, 8, pral.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
Préstamos al 5 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.
AGENTE GENERAL José Martín Payar
Gran Vía de Colón, núm. 5 HOTEL PARIS

Dr. Simancas Señán
Consulta especial para enfermedades de OIDOS, NARIZ y GARGANTA.
De 4 a 6
PASEO DE LA BONIBA, NÚM. 7.
Sociedad Editorial de España
COLEGIATA 7, Madrid.

Pastillas Purgantes YER
Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto LAS PASTILLAS PURGANTES «YER» son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA. Caja con dos pastillas, Sólo cuesta 30 cts. Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores, a Pedales usted hoy en to as as buenas Farmacias y Droguerías

No compre usted aparatos eléctricos sin ver el surtido que presenta

EL UNIVERSO

REYES CATÓLICOS, 30.

Objetos para regalos, artículos de viaje, paraguas y bastones.

Nadie más barato

Sucursal de **LA DALIA**
SALAMANCA, 10.



Es muy sencillo apuntar. Acertar es lo difícil

El DOLOR de cabeza, los dolores nerviosos, los especiales de las señoras y los reumáticos, desaparecen instantáneamente con el

SELLO "BESOY"

El único práctico. - El más eficaz y seguro.
Inofensivo en absoluto. - Todos lo alaban.
Las señoras lo bendicen. - El mayor éxito.

SOLO CUESTA 30 CENTIMOS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL

DE T. GONZÁLEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere y nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 4,50 pesetas el frasco, en todas las farmacias.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,25, se envía a provincias.

Agente general para España: don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.-MADRID.

Estómago e impotencia

ACCIDENTES NERVIOSOS Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **Elizir Bertrán**. Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid: Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos en todas las buenas farmacias.

ANISOSA

Nuevo preparado, compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

Caja, 0,50 pesetas.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de calcio CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

Frasco, 2,50 ptas.

DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11. MADRID.

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20. GRANADA.

DEPENDIENTES DE ZAPATERÍA

con mucha práctica y buenos informes, hacen falta en la nueva sucursal de «LA IMPERIAL», en SEVILLA.—Ofertas por escrito a Madrid.—Duque de Rivas, 4.

Nuestra Señora de las Angustias

ALMACEN DE CALZADO

Gran surtido de todas clases a precios fijos y sumamente baratos.—Zacatin, 2.—Entrada por la Plaza Bibarrambla.

Fonda la Madrileña

Juan Alcaide Alvaro.—San Antón, 4, Granada.—El dueño de esta antigua y acreditada fonda, ofrece a los señores viajeros, que encontrarán en su casa buenas habitaciones y trato esmerado estando a cargo de un reputado camarero que fué del Hotel Victoria.—Precios económicos.—San Antón, 4.

¡NO MÁS ARRUGAS Y PECAS!

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la nervura y lozanía que en vuestros primeros, usad

Agua Argentina

que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y atriciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 6 pesetas.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepticos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo; no os desesperéis, lo recobraréis, tomando la

Nerviosina de T. González

Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da unos excelentes resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS, ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORES DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS y otros; DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORES EN LOS RIONES o en las PIERNAS, PALPITACIONES, ARTOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda, duerma poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye o su estómago funciona mal, que sus digestiones son difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor, prueban la eficacia de este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Zapatillas y alpargatas

En la calle de Barillos, número 5, han recibido extenso surtido en Zapatillas de abrigo con ribete astrakán.

Precio: desde 1,35 hasta 2,00 pesetas par.—Continúan vendiéndose las inmejorables clases de Calpena Hermanos, a precios módicos.—Probad, para convenceros.

Farmacia Moderna

PRINCIPE, NUM. 10.

Antonio Cortés Contreras

Medicamentos químicamente puros Específicos nacionales y extranjeros

— Consulta médica diaria —

Para Calzado de Bujo y Económico Zapatería Alhambra

JIMENEZ Y DIAZ.-II, ZACATIN, II.-GRANADA

LOS MOHICANOS DE PARIS

por ALEJANDRO DUMAS

RAMON SOPENA, EDITOR

Provenza, números 57 y 59, Barcelona

141

—¿Cómo es eso?

Sin duda; suponed que me hubierais hecho el honor de convidarme con vuestros amigos. Se puede apostar mil contra uno, querido Mr. Gerard, a que habiéndome instalado en vuestra casa al principio de la comida, no hubiera ido a incomodarme al fin de ella.

—Cread querido Mr. Gibassier se apresuró a decir Mr. Gerard, que lamentó vivamente mi olvido, pero os aseguro que ha sido involuntario, y no dependerá más que de vos hacerme reparar.

—No, a fe mía, dijo Gibassier afectando una profunda tristeza, estoy incomodado contra vos.

—¿Contra mí?

—Sí, me habéis herido en el corazón, y ya lo sabéis. Preciso es que el mundo moderno se haya vuelto muy malo, cuando el mundo antiguo cita, sin contar

el de Aquiles y Patrocio, cuatro ejemplos de esa amistad que hacía a los hombres semidioses, como son Hércules y Piritoo, Oreste y Pilades, Eurialo y Niso, Damon y Pitias; ¡oh! verdaderamente nos hallamos en la edad de hierro, querido Mr. Gerard.

—En la barrera del Infierno, queréis decir, caballero, dijo el cochero que, después de parar el coche, se había acercado a la portezuela y había oído las últimas palabras de Gibassier.

—¡Ah! estabas en la barrera del infierno, dijo Gibassier, bajando toda la escala de la elegía para tomar su voz natural. ¡Oh! estamos en la barrera del Infierno. ¡Hola, hola! no me ha parecido largo el camino. ¿Cuánto ha que salimos? Y sacó su reloj. Cinco cuartos de hora; a fe mía, ya hemos llegado, querido Mr. Gerard.

—Pero, dijo éste, me parece que esta no es la calle de Jerusalén.

—¿Y quién os ha dicho que íbamos a la calle de Jerusalén? no he sido yo, dijo Gibassier.

—¿Entonces, a dónde vamos? preguntó el filántropo admirado.

—Yo voy a mis negocios, dijo el expresidario, y si vos tenéis algunos, supongo que iréis a ellos.

—Pero si yo, dijo Mr. Gerard estupefacto, no tengo nada que hacer en París.

—¡Ah! tanto peor; porque si hubiera dado la casualidad de que tuviérais algo que hacer hoy en la capital, y en este barrio, os encontraríais ya en él.

—¡Hola, maese Gibassier! dijo Mr. Gerard irguiéndose, ¿os burláis de mí por ventura?

—Una cosa muy parecida, maese Gerard, dijo el presidiario soltando la risa.

—¿Es decir que no me espera monsieur Jackal? exclamó monsieur Gerard furioso.

—No solo no os espera, sino que puedo decir que si os presentárais en su casa a estas horas, podríais estar seguro de causarle una agradable sorpresa.

—Esto quiere decir, que me habéis dado un chasco, señor galopin, dijo monsieur Gerard que recobraba su insolencia a medida que se desvanecía su orgullo.

—Un chasco completo, honra-

do monsieur Gerard. Ahora ya estamos pagados.

—¿Cómo, exclamó monsieur Gerard, no pagáis el coche?

—Toma, dijo Gibassier, ¿si yo pagara, dónde estaría el chasco? Y haciendo un saludo respetuosamente protestó:

—Hasta más ver, honrado Mr. Gerard, dijo.

Y desapareció, dejando a monsieur Gerard estupefacto.

CXXVII

Mr. Gerard en Vanves

En el momento de dar las diez se apeaba Mr. Gerard delante de su casa y arreglaba sus cuentas con el cochero, el cual hizo sus cálculos al paso, camino de París.

Entonces se volvió Mr. Gerard hacia su casa, que parecía perdida en la más profunda oscuridad. Aunque no había ninguna persiana cerrada no se veía luz alguna en toda la casa. Mr. Gerard subió las escaleras que conducían desde la calle a la puerta

de entrada. A medida que subía le parecía ver en medio de la oscuridad que la puerta estaba abierta, extendió la mano y en efecto, estaba abierta la puerta.

Era una imprudencia muy grande de los criados tener, en semejante noche y cuando el cielo se preparaba a dar un combate tan violento a la tierra, abierta la puerta y las persianas sin cerrar.

Mr. Gerard se prometió echarle una buena reprimenda; entró cerró la puerta y se halló en las tinieblas más densas.

Se acercó a tientas a la puerta del portero, que también estaba abierta; llamó al portero, pero nadie respondió; Mr. Gerard dio algunos pasos, tanteó con el pie, encontró el primer escalón de la escalera, y alzando la cabeza, llamó al ayuda de cámara; tampoco recibió respuesta.

—Están todos comiendo en las cocinas, dijo en alta voz Mr. Gerard, como si diciéndolo en alta voz fuera mayor la probabilidad.

En aquel instante sonó un trueno acompañado de un relámpago, y Mr. Gerard vió la puerta del pórtico que daba al jardín

abierta de par en par como la de la calle.

—¡Oh! ¡oh! murmuró, ¿que quiere decir esto? parece una casa abandonada.

Llegó a tientas a la extremidad del vestíbulo, porque sólo se veía en él cuando brillaba un relámpago, y desde allí vió una luz en la repostería.

—¡Ah! dijo, ya me lo pensaba yo; allí están esos canallas.

Y se acercó gruñendo a la cocina; pero en el umbral de la repostería se detuvo; la mesa estaba puesta como para comer la familia, pero ésta había desaparecido.

—¡Oh! dijo Mr. Gerard; aquí pasa algo extraordinario.

Cogió la luz, y entró por el corredor de la cocina al comedor; estaba vacío.

Volvió a bajar las escaleras lentamente y agarrándose a la barandilla; sus piernas se doblaban a cada escalón.

Por fin se encontró en el vestíbulo levantando la luz para mirar la pradera; pero en el momento de levantarla una ráfaga de viento apagó la bujía; Mr. Gerard vol-